

# ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТНОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 95 (1244)

Пятница, 1 декабря 1967 года

Год издания 11-й

Цена 2 коп.

## 1 декабря — День Конституции СССР

День Конституции СССР — большой всенародный праздник, отмечаемый в нашей стране под знаком торжества демократии, под знаком народного волеизъявления, рожденного Великим Октябрем, полувековой путь и побед советского народа в строительстве новой экономики и новой культуры неразрывно связаны с активным участием миллионов в управлении делами общества.

В Основном Законе нашего государства — Конституции СССР, принятой 5 декабря 1936 года Чрезвычайным VIII съездом Советов, была законодательно закреплена победа социализма в нашей стране, твердые социалистические основы общественной и государственной организации и широкие права и свободы советских граждан. Под демократические принципы Конституции СССР выданы суровую проверку и получили дальнейшее развитие. В условиях перехода к коммунизму наша социалистическая демократия вышла на новую ступень.

Только при активном творческом участии рабочих, колхозников, интеллигенции в общественной, общественной и хозяйственной жизни страны осуществляются грандиозные задачи коммунистического строительства, намеченные

### Вышло мальчишкам и девчонкам

№ 8: к ним в гости пришли писатели Андрей Сергеев и поэт Яков Лапкин. «Приключения капитана Врунгеля» Некрасова заставит на книжных полках библиотеки, она всегда найдет и стихотворения Акима дошкольникам, поэт и остались хорошими друзьями и старших ребят.

Сотрудничество с Дубной, встречи дубненцами и впечатления о жизни детей за рубежом стали темой интересного выступления писателя, Некрасову в детстве у него было много друзей: быть моряком, летчиком и писателем. И все сбылось. Андрей Сергеевич плавал в стальной лодке, побывал в разных странах. С директором технической станции Левиним они старые друзья. Рассказы о путешествиях и творческих планах, новые ребята слушали, затаив дыхание, восторженно.

Аким прочел свои новые стихи из новой книги «Друзья и знакомые уже стихи» и «Серебряная ложечка». Это была и первая поэтическая проба пера и первый стих, который он написал, что ребята могут быть и за них отвечать.

Встреча была много. Слушатели интересовались, были ли знакомыми и над чем работали в Дубне, об Объединенном институте, подобрали школьные писатели, будут напоминать об этой встрече.



партий в ее Программе, в решениях XXIII съезда.

Советский демократизм ярко воплощен в Советах депутатов трудящихся, которые являются органами государственной власти и самыми массовыми общественными организациями, в неуклонном росте участия профсоюзов, комсомола и других организаций трудящихся в управлении делами нашего государства. Экономическая политика партии, широкое использование хозяйственных рычагов и материальных стимулов расширяют дальнейшее расширение прав членов общества, неуклонный рост их творческой инициативы.

Развитие советской демократии означает не только все более полное удовлетворение материальных и культурных потребностей советских людей, но и требует строжайшего соблюдения всеми гражданами СССР своих обязанностей. Дальнейшее развитие советской демократии и ее принципов — одна из основ построения коммунизма в нашей стране.

Плакат художника В. Викторовича. (Издательство «Советский художник».)

### Партсобрание в научном отделе

27 ноября в конференц-зале состоялось отчетно-выборное собрание партийной организации научного отдела Лаборатории ядерных проблем.

С отчетным докладом перед коммунистами отдела выступил секретарь партийной организации Н. И. Петров. В своем докладе Н. И. Петров затронул наиболее важные и трудные вопросы научно-производственной деятельности отдела.

В прениях активно выступили коммунисты отдела. Работа партбюро признана удовлетворительной.

Избран новый состав партбюро. Секретарем партийной организации отдела вновь избран Н. И. Петров.

## Область выполнила план одиннадцати месяцев

25 ноября промышленность Московской области выполнила план одиннадцати месяцев по объему производства и выпуску большинства основных видов продукции. Превышено задание по росту производительности труда и снижению себестоимости товарной продукции.

До конца месяца заводы и фабрики Подмосковья выпускают дополнительно к плану на десятки миллионов рублей различных изделий: стали и проката, минеральных удобрений, синтетических смол и пластмасс, серной кислоты, металлообрабатывающего оборудования, бумаги и картона, асбестоцементного шифера, верхнего трикотажа и кожаной обуви, молочных и мясных продуктов и других видов продукции.

## Дубна — Серпухов: готовятся эксперименты

Вопросам подготовки экспериментов на ускорителе Института физики высоких энергий в Серпухове была посвящена сессия Ученого совета по физике высоких энергий Объединенного института ядерных исследований. В ее работе приняли участие ведущие физики социалистических стран-участниц этой международной научной организации. С докладом на сессии выступил член-корреспондент Академии наук СССР профессор Б. П. Дзелянов.

В экспериментах на серпуховском ускорителе учеными Дубны будут использованы пузырьковые камеры, сложные электронные устройства, магнитный искровой спектрометр, методика ядерных фотомультипликаторов. Некоторые из этих экспериментов будут начаты уже в будущем году. Научный сотрудник Института В. А. Никитин доложил на сессии о разработанной в Лаборатории высоких энергий установке, с помощью которой в ближайшее время будет изучаться структура нуклонов, составных частей атомного ядра.

Вице-директор Объединенного института ядерных исследований польский ученый профессор Анджей Хрынкевич, председательствовавший на сессии совета, сказал нам, что ученые социалистических стран очень благодарны

Советскому правительству за предоставленную возможность принять участие в экспериментах на протонном ускорителе в Серпухове.

Все наши ученые, сказал он, работающие в области физики высоких энергий как в Дубне, так и в научных центрах социалистических стран, хотели бы с максимальной эффективностью использовать эту возможность, чтобы получить новые ценные сведения о структуре вещества, о загадочных явлениях, происходящих в глубинах материи, внести вклад в интереснейшую область науки — физику высоких энергий.

Одновременно с сессией Ученого совета по физике высоких энергий в Дубне под председательством монгольского ученого профессора Н. Соднома проходили заседания Ученого совета по физике низких энергий. Исследования в этой области ученые социалистических стран ведут в Лаборатории ядерных реакций на ускорителе тяжелых ионов, в Лаборатории нейтронной физики, на импульсном экспериментальном реакторе, в лаборатории ядерной спектроскопии и радиохимии.

Эти международные совещания ученых еще более укрепили сотрудничество Объединенного института ядерных исследований с научно-исследовательскими организациями социалистических стран. В настоящее время Дубна выполняет около 200 исследовательских и методических работ совместно с научными центрами социалистических стран.

Перед учеными советами состоялись также заседания камерного и фотомультиплексного комитетов, комитетов по ядерной и нейтронной физике, которые приняли решения по сотрудничеству.

В. ШВАНЕВ.

### Дубненцы ОТДЫХАЮТ

★ В 1967 году в санаториях отдохнули более 580 сотрудников Института и его подразделений, в домах отдыха — 525, в доме отдыха «Дубна» — 711 человек.

★ 58 человек провели свой отпуск в альпийских лагерях.

★ По туристским путевкам отдохнули 252 человека.

★ В дни летних каникул 1214 школьников отдохнули в пионерском лагере «Волга».



Сотрудники отдела новых научных разработок ЛВЗ Ю. В. Заневский, Ю. Т. Киришин и Д. А. Смоленский проверяют работу установок перед началом эксперимента.

Фото Н. Печенова.

БОРЕТСЯ

30 ноября, в 18 часов, в помещении читального зала библиотеки ОМК будет прочитана лекция «Советская литература в современном этапе» директором литературоведом членом Союза писателей Сидоримом Васильевым Семеновичем.

После лекции читатель сможет прослушать стихи Науы Коржавина в исполнении автора.

1 декабря в 18 часов член Союза писателей Лиаева Ирина Александровна сделает обзор зарубежной литературы за 1967 год.

В читальном зале будут организованы выставки вновь поступивших книг советской и зарубежной литературы. После лекции читатель сможет дать с выставки любую выданную книгу.

Товарищи читатели! Обсуждение лекции помогут вам выбрать для чтения наиболее ценные произведения, а если вы уже прочли, то составите о них правильное суждение. Такого рода лекции особенно полезны педагогам и библиотечкарям, пропагандистам и агитаторам, учащимся старших классов и широкому кругу читателей.

В ЧАСЫ ДОСУГА

Дом культуры

28 ноября

Новый художественный фильм «Колокол Саяга». Начало в 19 часов.

Новый художественный фильм «Вий». Начало сеансов в 19 и 21 час.

30 ноября

Гастроли Московского театра. Начало в 11, 15 час.

Малый зал. Встреча с писателем

«Интеллигенция»

Выступает старший научный сотрудник Института физики Горбовский. Начало в 19 час.

Редактор А. М. Девятков

ЧИТАТЕЛЬ И ВЫ ОФОРМИТЬ НА ГАЗЕТУ КОММУНИЗМ

# ДЕЛА КОМСОМОЛЬСКИЕ

Из отчетного доклада секретаря комитета ВЛКСМ В. ЛЫСЯКОВА

Сегодня состоится VI комсомольская отчетно-выборная конференция организации ВЛКСМ в ОИЯИ.

Конференция обсудит отчетный доклад секретаря комитета ВЛКСМ В. Лысякова, изберет новый состав комитета ВЛКСМ в институте.

## Научно-исследовательская и производственная работа

Объединенный институт ядерных исследований — одно из авторитетных научных учреждений мира, в котором ставятся сложнейшие эксперименты с привлечением большого комплекса научной аппаратуры. Почти в каждую научную работу, проводимую в институте, вложен труд комсомольцев — физиков, инженеров, техников, лаборантов.

Важнейшее значение для института имеет проблема быстрой обработки научной информации. Решением XX сессии Ученого совета была образована новая лаборатория — Лаборатория вычислительной техники и автоматизации. На протяжении этого года ЛВТА быстро оформилась в единый дружный, работоспособный коллектив. Немалая заслуга в этом комсомольской организации лаборатории, самой многочисленной сейчас в институте.

В лабораториях института интенсивно развиваются современные методы съема научной информации, методы автоматической обработки камерных фотоснимков, создаются устройства, обеспечивающие непосредственную связь регистрирующих приборов с вычислительной машиной. Большой успех коллектива ЛВЭ и ЛВТА — запуск первого такого устройства в институте. Много труда и изобретательности вложили в эту работу наши комсомольцы — И. Ситник, В. Пахомов, И. Иванченко.

Продуктивно работают Б. Струминский, В. Ермолаев, В. Котов, Н. Головкин и другие комсомольцы ЛФ В. Матвеев успешно защитил в этом году кандидатскую диссертацию, Г. Зиновьев и В. Калинин готовятся к защите. Комсомольцы принимали непосредственное участие в ряде работ, доложенных на международных конференциях, в работе самих конференций и школ физиков. Молодые физики И. Ситник, В. Виноградов участвовали в работе школы физиков в Чехословакии. Член комитета комсомола математик А. Лукьянцев сейчас работает в ЦЕРНе.

Работа молодых ученых Лабо-

ратории ядерных реакций В. Михеева, В. Илющенко, М. Миллера, С. Карамяна, И. Кузнецова, Ю. Оганесяна, Ю. Пенюжневича, выдвинутая на премии Ленинского комсомола за лучшие научные работы, получила высокую оценку. Есть основания надеяться, что нашим ребятам будет присуждена премия. Н. Борисов и М. Либург — лауреаты первой премии Института.

Это показывает довольно высокий научный уровень работы наших молодых ученых — комсомольцев. Однако следует отметить и ряд недостатков в организации научной работы. Год назад на предыдущей конференции докладывались результаты анкетирования, которое проводил комитет комсомола. Мы продолжили эту работу, считая одной из важнейших задач — улучшение условий для творческого роста молодежи. С этой целью комитет комсомола, основываясь на данных анкетирования, вынес вопрос о руководстве научным ростом молодых ученых на обсуждение парткома КПСС в ОИЯИ. В работе комиссии парткома по подготовке этого вопроса принимали участие комсомольцы — члены комитета. Было принято решение, обязывающее директоров лабораторий закреплять официально за каждым стажером научного руководителя, строго соблюдать стажерские сроки, шире практиковать командировки молодых ученых в школы, на конференции, симпозиумы. В настоящее время комиссия парткома готовит материалы о ходе выполнения этих решений.

Для ведения более планомерной и повседневной работы с молодыми учеными комитет комсомола провел работу по организации Совета молодых ученых. На конференции будет утвержден состав этого совета. Его задачи — проведение научно-теоретических конференций, симпозиумов и конкурсов молодых ученых; участие в работе комиссий и ученых советов, рассматривающих научную деятельность молодых научных работников; организация курсов по изучению

иностранных языков, программирования и работы на электронно-вычислительных машинах; организация школ молодых физиков; забота об организации быта и отдыха молодых ученых. Успешное решение этих задач безусловно будет зависеть от нашей инициативы и настойчивости.

Производственные подразделения Института за отчетный период добились выполнения планов, повысили производительность труда, снизили себестоимость продукции. И здесь хорошо поработали комсомольцы. Особенно следует выделить слесарную группу Центральных экспериментальных мастерских, которой руководит мастер комсомолец В. Вахромов. Комсомольцы выполняют производственные задания на 110—115 процентов, 21 комсомолец ЦЭМа присвоено звание ударника коммунистического труда. Комсомольцы мастерских приняли активное участие в проведении горюком комсомола конкурсе молодых рабочих. Токарь А. Сорокин занял на этом конкурсе первое место, В. Удовиченко поделил первое место среди слесарей. Это большой успех наших молодых рабочих.

Штаб «Комсомольского проектора» провел ряд рейдов. Сигналы «КП» сразу же направлялись администрации лабораторий, публиковались в газете «За коммунизм». Наиболее важными были рейды по трудовой дисциплине и по сохранности материалов и заготовок в производственных подразделениях и лабораториях. Но не все проектористы лабораторий работали добросовестно. М. Миллер (ЛЯР) и В. Перевозчиков (ЛВЭ) так и не смогли наладить работу «КП» в своих лабораториях. На отсутствие тем рейдов «КП» жаловаться не приходится.

А вот в ЛВТА дело обстоит совсем иначе. Благодаря настойчивости комсомольского бюро вновь заработала тарификационная комиссия, которая до этого долгое время бездействовала. Аналогичную работу проводили и комсомольцы ЦЭМа.

В молодежном совете С. Рахманов, Н. Двойневская, В. Мамонтов, Л. Ткачев, Н. Шкобин. Комсомольцы и молодежь активно участвовали в юбилейном смотре самодеятельности. Теперь, когда молодежный совет ДК имеет некоторый опыт, когда его активисты почувствовали вкус к работе, важно вовремя поддерживать их дела и помогать в практической работе.

## Жилищно-бытовые вопросы

Кроме того, был поставлен вопрос о строительстве нового жилья, однако пока он еще не решен.

По нашему мнению, новому составу комитета следует добиться перестройки еще одного звена под семейное общежитие. На какое-то время это сгладит остроту проблемы жилья молодых семей, хотя, конечно, не решит ее кардинально. В этом направлении новому составу комитета много еще надо поработать.

Комитет комсомола весьма слабо интересовался жизнью общежитий, работой бытсоветов, поэтому сложилось такое положение, что многие бытсоветы существуют чисто формально и в основном работают только председатели.

Прошедший год был годом второй заочной спартакиады здоровья, посвященной 50-летию Советской власти. Комсомольцы приняли активное участие в этой спартакиаде. Коллективы ЛЯР и ОРБ заняли первые места в своих группах. Такой успех — без сомнения результат большой работы спортсовета этих коллективов.

Вся работа по спартакиаде велась в основном по линии совета ДСО «Труд». Комитет комсомола основное внимание уделял такому виду активного отдыха, как туризм, считая этот вид спорта наиболее массовым в условиях пятидневной рабочей недели.

В конце зимнего спортивного сезона проведен с помощью совета ДСО лыжный пробег Дубна — Серпухов. Участники пробега прошли свыше 250 километров в условиях неблагоприятной погоды.

В честь Дня победы комитет комсомола с помощью дирекции и парткома организовал мотопробег по городам-героям, в котором принял участие 21 человек. Маршрут Дубна — Севастополь — Одесса — Киев — Дубна, протяженностью свыше 4000 километров, был пройден за 12 дней, включая и время пребывания в городах-героях.

О наших туристах можно говорить много, ограничимся кратким перечислением массовых мероприятий. Два слета ОИЯИ с участием туристов левобережных

эти организации поддерживают и принимают. Комсомол — это резерв партии, призванный готовить стойких, закаленных, политически зрелых коммунистов. На практике получается, что мало комсомольцев, достойных стать коммунистами, при выходе из комсомола по возрасту вступают в партию. Одной из причин такого положения является и то, что комсомольцы не знают жизни партийной организации. Следует, очевидно, шире практиковать проведение партийно-комсомольских собраний, на которых комсомольцы наравне с коммунистами принимали бы участие в обсуждении вопросов, в принятии решений.

Все это следует учесть новому составу комитета комсомола и бюро лабораторий и производственных подразделений.

## КОРОТКО

За помощи станции юных техников (институтская часть города) в организации и проведении смотра детского технического творчества областной оргкомитет по проведению смотра наградил почетными грамотами и памятным значками тт. Мацуева, начальника мастерских ЛНФ, Фефилова, руководителя отдела ЛЯР, Понровского, начальника мастерских ЛЯР, Костырно, заместителя директора ЛВЭ, Уральского, начальника мастерских ЛВЭ.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

★ 15 союзных и 20 автономных республик, входящих в СССР, насчитывают более 100 наций и народностей, составляющих дружную многонациональную семью.

★ В Советском Союзе существует около 50 тысяч представительных органов власти — Верховный Совет СССР, Верховные Советы союзных и автономных республик, местные Советы.

★ Важное значение в управлении государственным делами приобрели постоянные комиссии Советов. Таких комиссий в Советском Союзе свыше 300 тысяч.

★ Депутатами Верховных и местных Советов страны являются больше 2 миллионов человек, из них примерно 60 процентов — рабочие и колхозники.

предприятий, зимние соревнования по ориентированию, организованные совместно со спортивной ГК ВЛКСМ, участие команды ориентировщиков Института в областных соревнованиях, где наша команда, будучи дебютантом в соревнованиях по ориентированию такого масштаба, заняла пятое место среди 18 команд.

Наше мнение таково, что туризм, как наиболее массовый вид спортивного отдыха, надо развивать еще шире, возможности для этого у нас далеко не исчерпаны.

Остался открытым вопрос о строительстве спортплощадок во дворах. Единственная приличная площадка по ул. Инженерной постепенно приходит в негодность. Рабочие руки у нас есть, энтузиастов много, но для успешного проведения работ нужны определенные материальные затраты. Например, надо привезти глину, гравий, нужны столбы, оградительные сетки и т. д. Своими силами добыть все это мы не можем. Становится обидно за наш город, когда посмотришь, как заботятся об этом в Зеленограде. Там на каждые 5—6 домов строят два теннисных корта, причем эти корты входят в проект квартала. Давно пора и нам такие вещи включать в планы строительства, тем более, что затраты не слишком велики, а молодежь всегда откликнется, если нужна будет помощь в виде рабочих рук.

эти организации поддерживают и принимают. Комсомол — это резерв партии, призванный готовить стойких, закаленных, политически зрелых коммунистов. На практике получается, что мало комсомольцев, достойных стать коммунистами, при выходе из комсомола по возрасту вступают в партию. Одной из причин такого положения является и то, что комсомольцы не знают жизни партийной организации. Следует, очевидно, шире практиковать проведение партийно-комсомольских собраний, на которых комсомольцы наравне с коммунистами принимали бы участие в обсуждении вопросов, в принятии решений.

Все это следует учесть новому составу комитета комсомола и бюро лабораторий и производственных подразделений.

эти организации поддерживают и принимают. Комсомол — это резерв партии, призванный готовить стойких, закаленных, политически зрелых коммунистов. На практике получается, что мало комсомольцев, достойных стать коммунистами, при выходе из комсомола по возрасту вступают в партию. Одной из причин такого положения является и то, что комсомольцы не знают жизни партийной организации. Следует, очевидно, шире практиковать проведение партийно-комсомольских собраний, на которых комсомольцы наравне с коммунистами принимали бы участие в обсуждении вопросов, в принятии решений.

Все это следует учесть новому составу комитета комсомола и бюро лабораторий и производственных подразделений.

## Культурно-массовая работа

Вначале очень остро чувствовался разрыв между работой культсекторов лабораторий, комитетом комсомола и Домом культуры. По рекомендации парткома мы организовали молодежный совет при Доме культуры. Вскоре совет заработал. В него вошли культсектора лабораторий, во главе стал С. Рахманов, член комитета.

Такая организация культмас-

своей работы полностью себя оправдала. Был проведен новогодний бал, вечер молодежи, посвященный 1 Мая, и осенний бал. Совместно с Домом ученых была организована встреча со студентами Московской консерватории, в октябре — творческая встреча с артистом Театра на Таганке В. Высоцким. Были организованы и поездки на выставку картин Пикассо, на ВДНХ. Успешно рабо-

## Жилищно-бытовые вопросы

В Курбатов, ответственный за жилищно-бытовой сектор, принимал участие в работе комиссии по общежитиям, в состав которой входили представители ОЖКХ, профсоюза, дирекции, председатели бытсоветов общежитий. Цель работы комиссии заключалась в разработке предложений по улучшению условий проживания в общежитиях. Доклад этой комиссии обсуждался на заседании президиума ОМК, в результате чего выделены средства на приобретение новой мебели, телевизоров, радиоприемников и мягкой мебели для красных уголков. Два общежития теперь являются общежитиями ИТР и туда сейчас поселяются только непосредственно сотрудники ОИЯИ.

★ ЗА КОММУНИЗМ

Знакомьтесь, Валерий Семенович... Окончил Ленинский институт в Лаборатории ядерных исследований. Снимки: В. С. Алфеев у ш...

## Энтузиазм

Энтузиастка стенгазеты «Энтузиазм» обратилась с несколькими вопросами к директору Лаборатории ядерных исследований Николаевичу Георгию Николаевичу.

Георгий Николаевич, пожалуйста, о перспективах развития лаборатории в ближайшие годы?

Вопросы научной тематики будут синтез новых элементов и изотопов и их свойств. Область прогноза и детальные прогнозы трудно. Однако об управлении исследованиями.

Возможности синтеза значительно расширяются, благодаря конструкции циклотронов более широком диапазоне ускоряемых ионов их интенсивность существенно возрастает. Развитие в область более высоких энергий будет осуществляться за счет исследований в реакциях более тяжелых ионов.

Изучение свойств новых элементов развитие молекулярные методы, в частности применение магнитных анализаторов.

Области химии будут развиваться методы массового анализа. Их дальнейшее развитие — выделение и, возможно, 106 элементов. В дальнейшем, естественно, что элементы 126 имеют достаточно короткую жизнь, поэтому задача их химической идентификации и изучения. Это будет принципиально новая проблема. Помимо прочего, задачи здесь возрастающим разнообразием продуктов ре-

Надежда, что будет выделено делящихся элементов. В этом направлении интенсивная работа. Используются протоны, нейтроны. Не исключено, что информация будет получена в реакциях с гамма-

Лаборатории готовятся мероприятия для наблюдения быстрого распада ядер. В скором времени будут проведены эксперименты.

рассказали о планах ближайшего будущего. Что касается о более отдаленных перспективах развития тяжелых ионов?

Вопросы тенденции развития — стремление к высоким энергиям, связанным с реакциями тяжелых ядер. Ускорение тяжелых элементов в лотии Гэв открывает



# ШКОЛА ТВОРЧЕСТВА

Как быстро растут дети! Эту достаточно часто употребляемую фразу не раз произносил каждый из нас и всегда с искренним чувством изумления и радости. Но еще быстрее, чем растут сами дети, в детях растут художники. И в этом нас убеждает недавно закрывшаяся выставка работ учащихся детской художественной школы. Цель ее — дать представление о работе начинающих художников, познакомить широкую публику с результатами их труда, и, кроме того, это позволяет вскрыть многие недостатки и даже решить творческие проблемы.

Не боясь впасть в преувеличение, можно сказать, что вся выставка в целом и каждая работа в отдельности производят впечатление, пробуждают чувства. А это не так уж мало. Тем более, что за этим стоят интересные формы и сочетания цветов, поиск, пронизанный чувствами, и постижение законов мастерства.

Для разговора с детьми каждый человек выбирает тот язык, которым лучше вла-

деет, на котором он может достигнуть изложить свои мысли, сознательно, в ясной форме передать свои убеждения, свое кредо творчества. Педагоги детской художественной школы (Ю. И. Сосин, Б. П. Иванов и Б. Е. Калита) таким языком выбрали для себя изобразительное искусство. И владеют они им достаточно умело и тонко, чтобы не только научить своих воспитанников рисовать или лепить, но и развить в них высокий вкус, художественную чуткость, впечатлительность, темперамент, наблюдательность, потому что только совокупность всех этих качеств в содружестве с дарованием рождает по-настоящему интересные работы. Учителя этой школы стремятся давать ребятам задания, которые позволяют им, постигая законы и тайны мастерства, оставаться искренними и непосредственными в художественной

передаче образов. В связи с этим очень жаль, что из программы школы исключен такой предмет, как оформление, который в большой мере служит развитию этих качеств.

И пусть в некоторых учебных работах еще чувствуется излишняя (очевидно, характерная для детей) сжатость высказывания, пусть краски порой резковаты, а их сочетание, мягко говоря, очень смело, работы первокурсников художественной школы радуют поиском, чувствами, индивидуальностью и зарождающимся профессионализмом. Можно было бы, конечно, говорить об отдельных работах Наташи Глебовой, Саши Баранова или других ребят, даже в какой-то степени о проявляющемся разнообразии творческих манер, но именно совокупность работ юных художников с наибольшей яркостью позволяет судить о их росте.

качество, которые мы, взрослые, хотим видеть в подрастающей смене.

Теперь давайте посмотрим, где размещалась детская художественная школа. Фактически, помещения для занятий нет. Ученики работают все в той же маленькой загроможденной комнате на втором этаже, где занимается взрослая изостудия. Даже увеличение числа мольбертов (не учеников!) превращается здесь в проблему: некуда их ставить. Стулья после занятий составляют в пирамиду, которая громоздится до потолка. Работающие дети мешают друг другу, и для того, чтобы рассадить их во время занятий, нужен довольно большой опыт в решении головоломки.

Художественная школа становится все популярнее, и стоит подумать о ее расширении. Но пока не решен вопрос о помещении, приходится отказываться в приеме даже явно одаренным детям.

В школе есть программа для занятий художественной керамикой, многие ребята имеют явную склонность к валянию, но для этого нужна хотя бы комната под мастерскую, куда бы можно было завести хорошую глину, поставить станки, возможно и муфельную печь для обжига.

Детям, которые учатся видеть и создавать красивое, трудно объяснить, во имя чего они должны заниматься в таких плохих условиях. Они хотят элементарных удобств. Разговоры о том, что нужно ждать два года пристройки к музыкальной школе, ребят не устраивают, ведь уже сейчас они могут работать в полную силу. Это недоумение вполне естественно. Тем более, что прошедшая выставка явилась серьезной заявкой юных художников на творческий рост и мастерство.

С. КАБАНОВА.

## ЧЕМПИОН СССР ПО ФУТБОЛУ 1967 ГОДА



Команда киевского «Динамо» — чемпион СССР по футболу 1967 года.

На снимке (слева направо): сидят — В. Левченко, В. Мунтян, В. Серебряников, В. Соснихин, В. Хмельницкий, Ф. Медвидь, А. Пузач; стоят — Е. Рудаков, В. Щегольев, А. Бышовец, В. Паркуян, В. Банников, В. Турянчик, Л. Островский, А. Бибя, С. Круликовский.

Фото В. Шандрина.

Фотохроника ТАСС

Сотрудники Лаборатории ядерных проблем выражают глубокое соболезнование своим товарищам по работе — старшему научному сотруднику Рафаилу Яковлевичу Зилькарнееву и его супруге Валентине Филипповне по поводу трагической гибели их сына Саши и разделяют с ними их неутоленную горе.

Коллектив медсанчасти, администрация, партийная, профсоюзная и комсомольская организации выражают глубокое соболезнование врачу-хирургу В. И. Опаришу и его супруге по поводу трагической гибели их сына Алешки.

Сотрудники Конторы зеленого хозяйства выражают глубокое соболезнование Шиловой Екатерине Ивановне по поводу кончины ее матери Никоновой Аграфены Андреевны.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПЯТНИЦА, 1 ДЕКАБРЯ

16.45 — Программа передач. 16.50 — Для школьников. Телевизионное агентство «Пионерия». 17.20 — «Сердце песни просит». Самодельное искусство в годы Великой Отечественной войны. 18.00 — Телевизионные новости. 18.20 — «Интернационалисты». Передача посвящена болгарским интернационалистам, участникам Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войны. 19.00 — Международный турнир по хоккею. СССР I — СССР II. Передача из Дворца спорта (Лужники). В перерыве — Киножурналы. 21.15 — «Эстафета новостей». 22.15 — Эстрадный концерт.

СУББОТА, 2 ДЕКАБРЯ

11.00 — «Советы — власть народная». Репортаж из приемной Президиума Верховного Совета РСФСР. 11.30 — «Наука и техника». Киножурнал. 11.40 — Кинолекторий «Колос». 16.40 — Программа передач. 16.45 — Для школьников. «Когда уроки следаны». Передача из Перми. 17.20 — «Люблю широкое раздолье». Телевизионный очерк о хоре русской народной песни Дома культуры и техники строителей. 18.00 — Телевизионные новости. 18.20 — «И сегодня живые». Музыкально-сценическая композиция. Передача из Ташкента. 19.00 — А. Гвардовский — «Василий Теркин». Спектакль Театра им. Моссовета. В антракте — Телевизионные новости. 21.30 — «Впереди — Гребень». «На старте фигуристы». 22.10 — «Эстрада-67».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 3 ДЕКАБРЯ

10.00 — Гимнастика для всех. 10.30 — «На приокских террасах». Телевизионный фильм. 11.00 — Для юношества. «По звездам и планетам». Олимпиада юных астрономов. 2-й тур. 12.00 — «По залам Государственного музея из-

образительных искусств им. А. С. Пушкина». Античные находки в СССР. 14.00 — Программа цветного телевидения. 1. Для детей. «Уголок Дурова». 2. «О новых работах студентов ВГИКа». 3. «Во всех направлениях — песня». Эстрадный концерт. 15.30 — Телевизионные новости. 15.45 — «Вызывайте Мартина!». Художественный фильм. Производство киностудии «Баррандов» (Чехословакия). 17.00 — «Мастера искусства». К. Симонов — кинодраматург. 18.15 — «Летопись полувека». Телевизионный многосерийный документальный фильм. «Год 1952-й». 19.00 — Международный турнир по хоккею. СССР I — Канада. Передача из Дворца спорта (Лужники). В перерывах — Телевизионные новости. 21.10 — «На огонек». Передача из Воронежа. 22.10 — «Зареченские женихи». Телевизионный художественный фильм. Производство киностудии «Мосфильм». 22.50 — В эфире — «Молодость». «Бюро интересных проблем».

## КУДА ПОЙТИ В ЧАСЫ ДОСУГА

ДОМ КУЛЬТУРЫ

1 декабря

Малый зал. Литературный вечер «От поэта к поэту». В программе Лермонтов, Блок, Маяковский, Асеев, Пастернак. Читает лауреат конкурса артистов-чтецов М. Боярская. Начало в 20 час.

1—3 декабря

Новый художественный фильм «Сильные духом». Две серии в одном сеансе. Начало сеансов 1—2 декабря в 18, 21 час, 3 декабря — в 16 час.

4 декабря

Спектакль Кимрского драматического театра. Э. Скриб, «Стакая вода». Начало в 20 час.

Тяга к путешествиям свойственна многим людям. В последние годы все больше туристов пытаются открыт для себя мир раскрыть перед другими людьми с помощью кино. Это благородная задача — дать людям почувствовать, сколь красива и богата наша Родина, сколь мужественен и талантлив ее народ.

Бюро турсекции Дома ученых 3 декабря прово-

дит вечер туристских фильмов: «По Камчатке», «Тайна Якутских озер», «Полярный Урал». Будут показаны также цветные диапозитивы. Приглашаются все желающие.

9 декабря состоится вечер туристов. Руководители походов 1967 г. по организационным вопросам могут обратиться к Н. Богомолу.

Редактор А. М. ЛЕОНТЬЕВА.

## К СВЕДЕНИЮ ДУБНЕНЦЕВ!

С 3 декабря 1967 года будет произведено переключение станций города Москвы В-5, В-6, В-7, В-8 с заменной индекса соответственно на АБ-5, АБ-6, АБ-7, АБ-8 с сохранением остальных знаков номера телефона.

Все граждане, имевшие доходы от сдачи внаем помещений и от занятия кустарным промыслом, должны подать в горфинотдел декларацию о полученных ими в 1967 году доходах до 15 января 1968 года. Бланки деклараций можно получить в горфинотделе (ул. Советская, дом № 11, комн. 9) или в левобережной части города, в горкомхозе (ул. Жданова, дом № 24).

☆☆☆

Некооперированные кустари к 1 января 1968 года обязаны выбрать в Дубненском горфинотделе регудостоверения на право занятия кустарным промыслом.

☆☆☆

Граждане, в семье которых на 1 января 1968 года имеются военнослужащие, обязаны в течение января 1968 года представить в Дубненский горфинотдел воинские удостоверения с их места службы.

☆☆☆

Дубненский горфинотдел напоминает плательщикам, имеющим недоимку по налогу за 1967 год, погасить в срок до 1 января 1968 года.

ДУБНЕНСКИЙ ГОРФИНОТДЕЛ.

ОРГАН

№ 96 (1245)

КОММУНИ

организаци

состоит на уча

2 кандидата

КПСС. Коммуни

на решающих уча

производства, они во вс

выполнил план 10 ме

1967 года на 105 проц

составили 22 тысячи р

были. В юбилейном

большие ра

ремонту школ, боль

и ясель, пион

Алду

и производствен

и тротуар

производительность труда

1,5 процента, улуч

качество работ. На в

впереди других ш

производит в

Мельник, Шилин, М

Горячев, Черняев и д

постоянно

своей идеологиче

уровень. В минувш

году хорошо работ

политшколы, ко

руководил комму

Тюрин. Кроме того, п

текущей политики

почти все рабочие

В па

КПСС

состоялось о

заседание партко

ОИЯИ. Парком

информацию зам. с

П. И. Кар

отчетно-выборн

в партгруппах и

парторганизациях».

сообщил, ч

график про

в партгрупп

парторганизаци

первичных), кот

свержен на засед

На 29 ноября

собрания про

37 цеховых парторг

(без прав первичны

прошли в 36. Оби

состав секретарей в

Второй раз м

секретарями 16 ком

третий и более — тр

отчетно-выборн

собрания уже по

первичных парт

Института (и

В трех из них (ЦЭМ

транспортный отдел

партийные бюро,

ЛТФ РСЦ, ОРБ) —

и заместители. К

организациях обновле

секретарей. В ЛТФ сек

забрал В. К. Лукья

ЦЭМ — В. С. Рогачев

внешнего от

года в партийны

Карлов, подчеркива

собрания проходит

отмечалось 50-ле

Октябрьской со

революции

высокой

активностью ком

на собраниях рас

все стороны

деятельности парти

отчетно-выборные со

партийных органи

закончены. 25

состоится отчетно

конференция КПСС